

СЕКЦИЯ 2

КОНСТИТУЦИОННО-ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ РАЗВИТИЯ ПРАВОСОЗНАНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

УДК 342.41

РОЛЬ КОНСТИТУЦИИ В ПРЕОДОЛЕНИИ ПРАВОВОГО НИГИЛИЗМА

Еряшева Елизавета Романовна, Каминская Эльмира Леонидовна,

Академия управления при Президенте Республики Беларусь
(г. Минск, Беларусь)

В данной статье рассматривается проблема правового нигилизма, выражаяющаяся в игнорировании населением правовых норм и институтов. Анализируются положения Конституции, имеющие отношение к защите прав и свобод человека. Рассматриваются механизмы реализации конституционных норм и их восприятие обществом.

На современном этапе развития государства правосознание обретает новую динамику, отражая влияние информационных технологий, глобализации и изменения ценностных ориентиров. Правосознание, представляющее собой совокупность правовых идей, теорий, чувств, эмоций, взглядов и настроений, в которых выражается отношение субъектов правосознания к правовой действительности, является одним из ключевых факторов формирования правовой культуры общества и определяет эффективность правовой системы.

Правосознание – это прогрессивное явление, которое имеет различные формы выражения. Одной из таких форм является искаженное правосознание, включающее правовой нигилизм.

Правовой нигилизм представляет собой элемент общественного сознания, проявляющийся в безразличном, недоверчивом и пренебрежительном отношении к праву, закону и государству [2, с. 8].

Основными характеристиками правового нигилизма являются несформированные, недостаточные знания о действующем законодательстве, неуверенность в их полезности, незнание источников информации о правовом статусе гражданина, отсутствие навыков взаимодействия в правовой сфере, неготовность и неумение защищать собственные права и свободы [3, с. 82].

Этот феномен является социальным негативным явлением и представляет собой серьезную проблему современного общества, требующую всестороннего и комплексного исследования. С целью формирования пози-

тивного правосознания в обществе необходимо принимать ряд мер по преодолению правового нигилизма, укрепляя доверие к правовым институтам и обеспечивая эффективность правовой системы.

Основой борьбы с правовым нигилизмом является правовое просвещение и воспитание, которые способствуют повышению уровня правовой грамотности населения. Ключевым компонентом правовой грамотности является осведомленность субъектов права о своих правах, свободах и соответствующих юридических обязанностях. Изучение информации, содержащей права и свободы человека, следует начинать с Конституции, поскольку она является Основным законом и фундаментом всей системы законодательства в Республике Беларусь.

Конституция, как высший правовой акт государства, устанавливает основополагающие принципы правового статуса личности, закрепляя широкий спектр личных, экономических, политических, социальных и культурных прав и свобод, а также основные обязанности гражданина перед обществом и государством.

Право граждан на управление делами общества и государства закреплено в статье 37 Конституции Республики Беларусь [1, с. 12]. Народ, принимая участие в выборах, референдумах, обращаясь к депутатам, выражает свои интересы, что способствует пониманию своих прав и обязанностей в этой сфере и приводит к повышению уровня правосознания.

В Республике Беларусь осуществляется реализация программ патриотического воспитания молодежи, направленных на изучение государственных символов и Основного закона, важным нововведением которого, согласно части 2 ст. 54 Конституции Республики Беларусь, выступает обязанность каждого гражданина Республики Беларусь сохранять историческую память и быть патриотом своей страны [1, с. 17]. Данная норма играет ключевую роль в борьбе с правовым нигилизмом, поскольку формирует осознание ответственности перед историей и обществом.

В соответствии со ст. 47 Конституции Республики Беларусь гражданам гарантируется право на социальное обеспечение [1, с. 15]. Соблюдение принципов социальной справедливости и создание надежной системы социальной поддержки, гарантированной государством, закладывает основы для повышения уровня доверия к государству и его правовой системе, что является немало значимым фактором преодоления правового нигилизма.

В Республике Беларусь активно реализуются принципы беспристрастности и независимости в деятельности судов. Беспристрастность суда проявляется в объективной, всесторонней и справедливой оценке обстоятельств дела, что исключает любую дискриминацию. Независимость судей подразумевает, что судьи при осуществлении правосудия независимы и

подчиняются только закону, а вмешательство в их деятельность недопустимо и влечет ответственность. Данные принципы, закрепленные в ст. 60 и ст. 100 Конституции Республики Беларусь, являются важными факторами в укреплении доверия к праву и предотвращении правового нигилизма.

Конституция Республики Беларусь играет ключевую роль в преодолении правового нигилизма, который проявляется в недостаточном уважении к правовым нормам и институтам. Она не только закрепляет основные права и свободы граждан, но и устанавливает принципы правового государства, что способствует формированию правосознания и правовой культуры в обществе. С целью сохранения баланса интересов и уклонения от конфликтов государство с помощью органов государственной власти, правовых институтов, граждан, их постоянной эффективной деятельности, дающей свободу выбора, разрешает возникающие проблемы, преодолевает отрицательные стереотипы в сознании людей, нейтрализуя антиправовые и антисоциальные их устремления.

Таким образом, изучение Конституции Республики Беларусь является первым шагом на пути к правовому просвещению, что значительно повысит уровень правовой грамотности граждан и, как следствие, поможет в борьбе с правовым нигилизмом. Преодоление правового нигилизма возможно при условии активного внедрения конституционных принципов в повседневную практику, что требует комплексного подхода со стороны государства, общества и образовательных учреждений.

Список использованных источников

1. Конституция Республики Беларусь 1994 года : с изм. и доп., принятыми на респ. референдумах 24 нояб. 1996 г., 17 окт. 2004 г. и 27 фев. 2022 г. – Минск : Наци. центр правовой информ. Респ. Беларусь, 2024. – 80 с.
2. Аксенова, Г. Н. Правовой нигилизм: причины возникновения и пути преодоления / Г. Н. Аксенова // Правоприменение в публичном и частном праве : материалы Междунар. науч. конф., г. Омск, 27 марта 2020 г. / Омский государственный университет ; отв. ред. Г. П. Обухова. – Омск, 2020. – С. 7–12.
3. Зорченко, Е. А. Теория государства и права : учеб. пособие для студентов / Е. А. Зорченко, Л. Г. Протасевич ; под общ. ред. Е. А. Зорченко; Акад. упр. при Президенте Респ. Беларусь. – Минск : Акад. упр. при Президенте Респ. Беларусь, 2023. – 455 с.